







پاسخ عضو کمیسیون امنیت ملی به تفرقه افکنی ترامپ؛

اخبار

### عراقچی با سلطان عمان دیدار کرد

وزیر امور خارجه ایران روز گذشته در مسقط با سلطان عمان دیدار و گفت‌وگو کرد.

سیدعباس عراقچی وزیر امور خارجه که در مقصد دوم سفرش به منطقه به مسقط سفر کرده، دیروز (یکشنبه) ششم اردیبهشت ماه با سلطان هیثم بن طارق، سلطان عمان دیدار و گفت‌وگو کرد.

خبرگزاری عمان در این باره اعلام کرد که سلطان عمان در دیدار عراقچی بر اهمیت دستیابی به راه‌حل‌های سیاسی پایدار و کاهش پیامدهای بحران‌ها در منطقه تأکید کرده است.

براساس اعلام این خبرگزاری، در این دیدار در خصوص تحولات منطقه، تلاش‌های میانجیگری و اقدامات برای پایان دادن به درگیری‌هاگفت‌وگو شده است.

### آمریکا یک کشتی ایران را توقیف کرد

سنتکام مدعی توقیف یک کشتی ایرانی شد. فرمانده سنتکام مدعی شد نیروی دریایی آمریکا یک کشتی متعلق به ناوگان سایه ایران را در دریای عرب متوقف کرده است.

طبق ادعای سنتکام کشتی توقیف‌شده جزو ۱۹ کشتی متعلق به ایران است که تحت تحریم‌های آمریکا است.

مهاربو:

### ارتش اسرائیل در گل ولای لبنان غرق شده است

یک رسانه عبری گزارش داد، علی‌رغم گذر روزهای گرم، وضعیت در جبهه شمالی برای ارتش رژیم صهیونیستی کاملاً واضح است و نیروهای این رژیم در «گل ولای لبنان» غرق شده‌اند.

روزنامه عبری «مهاربو» به نقل از وی اشکنازی، خبرنگار نظامی خود نوشت علیرغم شرایط آب‌وهوایی گرم در روزهای اخیر، تصویر وضعیت از جبهه شمالی برای رژیم صهیونیستی بسیار شفاف است و مشخص است که ارتش اشغالگر در «گل ولای لبنان» غرق شده است.

براساس گزارش فلسطین‌الیوم، در بخش دیگری از گزارش این روزنامه، به حضور فعال نیروهای حزب‌الله در مناطق اشغال‌شده اشاره شده است. طبق این گزارش، ده‌ها حتی صدها رزمنده حزب‌الله همچنان در داخل منطقه موسوم به «منطقه زرد» در جنوب لبنان مستقر هستند و به جای درگیری‌های مستقیم، با تاکتیک جنگ‌های چریکی فعالیت می‌کنند.

در یک تحول میدانی قابل توجه، رژیم صهیونیستی به تکرار سناریوی خود در نوار غزه برای کنترل بر اراضی جنوب لبنان تحت عنوان «خط زرد» روی آورده که بر ایجاد مناطق حائل امنیتی پس از تخریب و کوچاندن ساکنان آنها استوار است.

با اینکه رژیم صهیونیستی از اصطلاح «خط زرد» استفاده نمی‌کند، بلکه به آن «خط مقدم دفاعی» در جنوب لبنان می‌گوید، اما این همان ایده‌ای است که پیش از این در غزه پیاده کرده و نزدیک به ۵۴ درصد از نوار غزه به منطقه‌ای بایر و ویران تبدیل شد و هدف آتش مستقیم این رژیم قرار گرفت.

نیویورک تایمز خیر داد؛

### خشم شدید زلنسکی از ترامپ

یک روزنامه آمریکایی به خشم شدید زلنسکی از ترامپ به دلیل حمایت‌های وی از شروط روسیه اشاره کرد.

روزنامه نیویورک تایمز به نقل از منابع آگاه گزارش داد، ولودیمیر زلنسکی رئیس جمهور اوکراین به شدت از آمریکا و دونالد ترامپ رئیس جمهور این کشور به دلیل حمایت از شروط روسیه در خصوص حل جنگ کنونی عصبانی است.

براساس این گزارش، زلنسکی به همین دلیل به دنبال یافتن شرکای سیاسی و نظامی جدید است.

نیویورک تایمز اضافه کرد، زلنسکی در دوره اخیر به صورت گسترده‌ای از آمریکا انتقاد کرده است. روز دوشنبه، زلنسکی از برنامه فرستادگان ترامپ شامل ویتکاف و کوشنر برای سفر به روسیه انتقاد کرد. ترامپ نیز بارها ناراضی‌ی خود را نسبت به عدم آمادگی زلنسکی برای امضای توافق صلح با روسیه ابراز کرده است.

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی ضمن بیهوده وی اساس خواندن اد‌عای آمریکا مبنی بر اختلاف و شکاف میان مسئولان گفت: این اد‌عاها کاملاً در راستای اقدامات تفرقه افکنانه و اختلاف افکنی آمریکایی‌هاست، در حالی که اختلاف واقعی امروز در آمریکا و کاخ سفید است و ما شاهدیم بسیاری از مقامات ارشد نظامی، سیاسی و امنیتی آمریکا برکنار شده یا استعفا داده‌اند.

فداحسین مالکی، ایجاد شکاف در مجموعه قوا، میدان دیپلماسی و جامعه را خط دشمن دانست و گفت: این سناریوی جدید ترامپ و اطرافیان‌ش مبنی بر اینکه بین مقامات ارشد کشور و ملت شکاف و اختلاف نظر وجود دارد، بیهوده و بی‌اساس است، تحلیلگران و مراکز پژوهشی آمریکا و اروپا بارها اعلام کرده‌اند که با وجود شهادت رهبر ایران و تعدادی از فرماندهان، مردم و مقامات فعلی ایران با

مراسم سالانه ضیافت خبرنگاران کاخ

سفید شامگاه شنبه در هتل «واشنگتن هیلتون» با حادثه‌ای امنیتی‌و شنیده شدن صدای تیراندازی برای دقایقی متوقف شد و نیروهای سرویس مخفی دونالد ترامپ رئیس‌جمهور آمریکا رابه سرعت از محل خارج کردند. ساعتی بعد ترامپ در جمع خبرنگاران اد‌عا کرد: هدف عوامل تیراندازی در ضیافت شام خبرنگاران کاخ سفید، آسیب به قانون اساسی آمریکا بود.

بر اساس گزارش رسانه‌های آمریکایی، این حادثه زمانی رخ داد که صدای تیراندازی در نزدیکی محل برگزاری مراسم شنیده شد و فضای سالن به سرعت متشنج شد. حاضران در مراسم گزارش‌ها درباره سرنوشت فرد مهاجم متفاوت است، برخی رسانه‌ها اعلام کرده‌اند فرد مظنون توسط نیروهای امنیتی هدف قرار گرفته و کشته شده، در حالی که برخی منابع دیگر

از بازداشت یک متهم خبر داده‌اند.

با این حال گزارش‌ها حاکی است که مهاجم موفق به ورود به سالن اصلی مراسم نشده و نیروهای امنیتی پیش از نزدیک شدن او را متوقف کرده‌اند.

ضیافت سالانه انجمن خبرنگاران کاخ سفید یکی از مهم‌ترین رویدادهای رسانه‌ای آمریکا به شمار می‌رود و در هتل واشنگتن هیلتون برگزار می‌شود؛ مکانی که پیش‌تر نیز در سال ۱۹۸۱ شاهد سوءقصد به رونالد ریگان رئیس‌جمهور وقت آمریکا بود.م که شامل خبرنگاران، مقام‌های دولتی و چهره‌های سیاسی بودند، برای حفظ امنیت خود به زیر میزپناه بردند.

در پی این حادثه، مأموران سرویس مخفی آمریکا بلافاصله رئیس‌جمهور و همسرش ملانیا ترامپ را از سالن خارج کردند. همچنین جی‌دی ونس معاون رئیس‌جمهور و دیگر اعضای کابینه که در این مراسم حضور داشتند، به سرعت به محل امن منتقل شدند.

مقام‌های کاخ سفید اعلام کردند که ترامپ، بانوی اول و سایر مقام‌های حاضر در سلامت کامل هستند و هیچ آسیبی به آنان وارد نشده است. چندین مقام ارشد دولت از جمله «جی‌دی ونس» معاون رئیس‌جمهور، «ماکرکو ربویو» وزیر امور خارجه و «پیت هگست» وزیر جنگ آمریکا نیز در این مراسم حضور داشتند.
هتل واشنگتن هیلتون که در فاصله‌ای کوتاه از کاخ سفید قرار دارد، همان مکانی

## ایران و جهان

قدرت در صحنه حضور دارند و حتی آن‌هایی که در گذشته زاویه داشتند، امروز از نیروهای مسلح‌شان دفاع می‌کنند.

وی تأکید کرد: ما نباید برنامه‌های خود را بر اساس مواضع متناقض ولحظه‌ای ترامپ با آن رفتارهای گنج‌کننده – حتی برای خود آمریکایی‌ها – تنظیم کنیم، ما برنامه مستقل خود را برای دفاع از کشور داریم؛ با تمام قدرت، چه در میدان و چه در مذاکره. همین باعث شده نیروهای مسلح ما با انرژی بیشتر در زمین، هوا و دریا بر آمریکایی‌ها غلبه کنند و اکنون سردرگمی در خود آمریکا دیده می‌شود.

مالکی بیان کرد: اینکه آن‌ها اد‌عا می‌کنند در ایران اختلاف وجود دارد، جالب است؛ زیرا اختلاف واقعی در خود آمریکا است. رسانه‌های ما باید به این مساله بپردازند.

برای نمونه، تاکنون ۲۰ نفر از ژنرال‌های ارشد ارتش آمریکا استعفا داده یا حذف

**تیراندازی در هتل هیلتون واشنگتن؛ «شو» جدید ترامپ یا واقیعت؟**

## ضیافتِ وحشت



است که در سال ۱۹۸۱ «رونالد ریگان» رئیس‌جمهور وقت آمریکا در آن هدف تیراندازی قرار گرفت.

**■ واکنش ترامپ به تیراندازی در جریان ضیافتش با خبرنگاران**

دونالد ترامپ« رئیس‌جمهور روز یکشنبه اعلام کرد که تیراندازی که محل ضیافت

سالانه شام انجمن خبرنگاران کاخ سفید با حضور رئیس‌جمهور ومقامات ارشد کاخ سفید شده بود، دستگیر شده است. یک افسر از فاصله بسیار نزدیک مورد اصابت گلوله قرار گرفت، اما او جلیقه ضدگلوله به تن داشت و حالش خوب است ترامپ در پیامی در شبکه‌اجتماعی «تروث سوشال» نوشت: «عصر پرحادثه‌ای در واشنگتن دی‌سی‌بود. سرویس مخفی و نیروهای انتظامی عملکرد فوق‌العاده‌ای داشتند. آن‌ها سریع و شجاعانه عمل کردند. تیرانداز با بازداشت شده است و من توصیه کرده‌ام که «برنامه ادامه پیدا کند» اما کاملاً تابع نیروهای انتظامی خواهیم بود.»

وی ادامه داد: «آن‌ها به‌زودی تصمیم‌گیری خواهند کرد. فارغ از این تصمیم، امشب بسیار متفاوت از آنچه برنامه‌ریزی شده بود خواهد بود و احتمالاً مجبور خواهیم شدن را دوباره برگزار کنیم.» ترامپ پس از دقایقی در پیامی دیگری نوشت: «نیروی انتظامی از ما خواستند که محل را ترک کرده و بیرونکل‌ها را رعایت کنیم و مانیز فوراً این کار را خواهیم کرد.

در واشنگتن دی‌سی، شنبه شب به وقت محلی گفت که این مظنون به ۲ فقره استفاده از سلاح گرم در جریان یک جرم خشونت‌آمیز و همچنین یک فقره حمله به یک مامور فدرال با استفاده از سلاح خطرناک متهم شده است.

دادستان آمریکا گفت که مظنون روز دوشنبه در دادگاه فدرال تفهیم اتهام خواهد شد. پیرو گفت: «با توجه به آنچه تاکنون می‌دانیم، واضح است که این فرد قصد داشته تا حد امکان آسیب و خسارت وارد کند.»

وی افزود: «با توجه به اطلاعاتی که در این وضعیت بسیار متغیر به دست می‌آوریم، اتهامات بیشتری نیز مطرح خواهد شد.»

«تاد بلانش» دادستان کل موقت آمریکا نیز گفت تحقیقات «در جریان» است و به‌زودی اتهامات مشخص خواهد شد. دادستان کل موقت آمریکا گفت که «در حال انجام» است و انتظاری رود اتهامات علیه مظنون «به‌زودی» مطرح شود.

بلانش گفت: «با توجه به رفتار انجام‌شده، اتهامات باید کاملاً واضح باشد.»

وی افزود که بازرسان فدرال از هم‌اکنون در حال کار روی گرفتن حکم‌های تفتیش در این پرونده هستند و «همه در صحنه حضور دارند و مشغول انجام وظیفه خود هستند.»

جفری کارول رئیس‌موقت پلیس واشنگتن دی‌سی نیز درباره انگیزه مظنون گفت که این موضوع هنوز مشخص نشده است او باش «انجام‌شده که» به «قانون اساسی حمله کرده است.» این بسیار غیرمنتظره بود، اما سرویس مخفی و نیروهای مجری قانون به شکلی فوق‌العاده به آن واکنش نشان دادند.

ترامپ افزود: این رویداد تحت اقدام سرویس مخفی و نیروهای اجرای قانون قرار گرفت و قرار بود اعضای هر دو حزب را با اعضای مطبوعات گرد هم بیاورد، و به نوعی همین کار را هم کرد، زیرا واقعا همه متحد شدند. من اناقی را دیدم که کاملاً

متحد بود. به نوعی بسیار زیاده بود. دیدن این وحدت واقعا دلنشین بود. **■ مظنون تیراندازی مراسم کاخ سفید**

**دوشنبه در دادگاه حضور می‌یابد**

مقامات قضایی آمریکا اعلام کردند مظنون تیراندازی مراسم کاخ سفید روز دوشنبه به وقت محلی در دادگاه فدرال این کشور حضور خواهد یافت تا تفهیم اتهام شود.

«جینین پیرو» دادستان ایالات متحده

**«اسکناس» نقش عمان در آینده روابط ایران با کشورهای منطقه را بررسی کرد**

## مسقط؛ پل دیپلماسی ایران و جهان عرب

با جمهوری اسلامی ایران داشته است. عمان طی سال‌ها مرکز

تبادل پیام و مذاکرات میان ایران و آمریکا بوده و با توجه به پیشینه‌ای که در روند مذاکرات و حل مسائل دارد، در جریان قرار دادن این کشور نوعی کمک و رفتار دیپلماتیک محسوب

می‌شود. این کارشناس مسائل عمان افزود: با توجه به اینکه کشورهای شورای همکاری خلیج فارس، از جمله عمان، در جنگ رمضان آسیب دیدند و آمریکا سبب شد این کشورها متضرر شوند، هماهنگی‌هایی برای دوران آتش‌بس و به‌امید خدایس از اتمام جنگ نیز باید از هم اکنون انجام شود، چراکه حل این مسائل نیازمند دیپلماسی است و عمان می‌تواند در این فضا فعال باشد.

وی ادامه داد: تنظیم روابط این کشورها با ایران به عنوان قدرت منطقه نیازمند هماهنگی‌های زود هنگام است. مسئله دیگر نیز احتمالاً به موضوع تنگه هرمز مربوط می‌شود، چراکه جنوب تنگه هرمز متعلق به عمان است و این کشور در این آبراه با ایران شریک است. بنابراین نظرات عمان نیز اهمیت دارد.

میرگلولی بیات تصریح کرد: تصور می‌کنم عمان از موضوع دریافت عوارض، البته بی‌سر و صدا، استقبال می‌کند و شاید مواضع اعلامی این کشور با مواضع اعمالی آن متفاوت باشد.

**■ نقش عمان در ترمیم روابط ایران با کشورهای خلیج فارس**

او درباره نقش عمان در ترمیم روابط ایران با برخی کشورهای حوزه خلیج فارس نیز گفت: عمان می‌تواند الگوی دیپلماتیک

## اسکناس

سرسقاله

### سرسقاله

### جنگ رمضان و ظهور محور عربی

**سید علی نجات**

**کارشناس مسائل غرب آسیا**

نخستین‌بار اصطلاح «محور عربی نوظهور» در سخنرانی بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی در اوایل سال جاری میلادی مطرح شد. این محور هنوز در حال شکل‌گیری است و به سطح یک اتحاد رسمی ارتقا نیافته، بلکه اکنون در قالب یک ائتلاف شکننده است که کشورهایمانند عربستان سعودی، ترکیه، پاکستان و مصر را در بر می‌گیرد.

وزیر سابق اطلاعات پاکستان در این زمینه تأکید کرد، اکنون موقعیت مناسب برای غرب آسیا وجود دارد تا هسته یک ائتلاف منطقه‌ای جدید برای تقویت امنیت منطقه‌ای شکل بگیرد؛ ائتلافی که پاکستان، عربستان سعودی، ترکیه و مصر را در بر می‌گیرد و احتمال پیوستن دیگر کشورها وجود دارد تا امنیت منطقه‌ای را بدون اتکای کامل به قدرت‌های غربی تقویت کند.

اساس شکل‌گیری محور عربستان، پاکستان، ترکیه و مصر بر پایه روابط سنتی، مذهبی و امنیتی صورت گرفته است. امضای قرارداد دفاعی میان عربستان و پاکستان در سپتامبر ۲۰۲۵ میلادی از مهم‌ترین نشانه‌های بروز و شکل‌گیری این محور نوظهور است. بر اساس این توافق، هرگونه تجاوز علیه یکی از طرف‌ها به عنوان حمله علیه هر دو تلقی می‌شود، اقدامی که روابط سنتی ریاض و اسلام‌آباد را به سطح راهبردی و رسمی ارتقا می‌دهد و به عربستان سعودی امکان می‌دهد وزن خود را در جنوب آسیا افزایش دهد.

این توافق می‌تواند دسترسی دریایی رژیم صهیونیستی را از طریق تقویت توان لجستیکی مصر در کانال سوئز و شمال آفریقا تحت فشار بگذارد.

ترکیه با ورود به این ائتلاف به عنوان شریک عربستان در پاکستان، نفوذ خود را در دریای عرب و مدیترانه شرقی تثبیت می‌کند.

تحرکات مقام‌های این چهار کشور اسلامی به‌ویژه پس از جنگ تحمیلی آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران نشان می‌دهد که تلاش‌هایی جدی برای هماهنگی مواضع منطقه‌ای در حال شکل‌گیری است. هرچند هنوز به سطح یک اتحاد رسمی نرسیده است. وزیران امور خارجه این چهار کشور اسلامی در کمتر از یک ماه دو بار جلسه تشکیل دادند.

نخست نشست چهارجانبه وزیران امور خارجه پاکستان، ترکیه، عربستان سعودی و مصر در شهر اسلام‌آباد و به میزبانی محمد اسحاق دار، وزیر امور خارجه پاکستان و با حضور ها‌کان فیدان، بدر عبدالعاطی و فیصل بن فرحان وزیران امور خارجه ترکیه، مصر و عربستان برگزار شد.

نشست دوم با حضور فیصل بن فرحان، محمد اسحاق دار، بدر عبدالعاطی و ها‌کان فیدان در حاشیه مجمع دیپلماسی ایتالیا برگزار شد. همچنین محمد شهباز شریف، نخست‌وزیر پاکستان نیز در یک ماه، دو بار به عربستان سعودی سفر کرد.

دلایل شکل‌گیری این محور اسلامی چند لایه و چندوجهی است. نخست، اینکه عربستان تلاش دارد نفوذ رژیم صهیونیستی و امارات و مهار و رهبری خود بر جهان عرب را تثبیت کند، خصوصاً که روابط تاریخی و مذهبی با پاکستان و کمک‌های نظامی و مالی به اسلام‌آباد، باعث شده است پاکستان محور اصلی نفوذ ریاض در جنوب آسیا باشد.

دوم، اینکه امنیت راهبردی پاکستان از طریق این محور تقویت می‌شود؛ در شرایطی که تهدیدات هند و نوسانات امنیتی افغانستان همچنان پابرجاست، حمایت عربستان از پاکستان توان دفاعی و سیاسی اسلام‌آباد را افزایش می‌دهد.

سوم، اینکه ترکیه به عنوان عضو مکمل محور، ترکیبی از امنیت و نفوذ ژئوپلیتیک را در مدیترانه و غرب آسیا ایجاد و توان راهبردی محور را تقویت می‌کند. مصر نیز خواهان افزایش قدرت نفوذ خود در منطقه و ایجاد محور قدرتمند در مقابل سیاست‌های تهاجمی رژیم صهیونیستی است.

همچنین برای موفقیت پروژه‌های توسعه‌ای مانند چشم‌انداز ۲۰۳۰، عربستان به محیط منطقه‌ای باثبات و پایدار نیاز دارد، اما سیاست‌های تهاجمی رژیم صهیونیستی این این ثبات کمک نمی‌کند.

این ائتلاف اسلامی دارای عناصر اصلی قدرت است؛ پاکستان باتوانمندی‌های نظامی از جمله داشتن سلاح هسته‌ای، ترکیه به‌عنوان عضوانو، عربستان به‌خاطر ثقل اقتصادی و نفتی، مصر به‌عنوان کشور محوری در جهان عرب و آفریقا. این تداخل و هم‌پوشانی در نقش‌های توان‌د پایه‌ای راهبردی برای یک اتحاد منطقه‌ای وسیع باشد که معادلات امنیتی را در غرب آسیا بازتعریف کند.

شکل‌گیری محورهای نوظهور و رقابت بندی نوین، منطقه غرب آسیا را به میدان رقابتی چندقطبی و پیوسته تبدیل می‌کند. این قطب‌بندی نوین که بازتاب کاهش اعتماد بازیگران منطقه‌ای به تضامین امنیتی آمریکا است، امکان دارد موجب کاهش نقش قدرت‌های فرامنطقه‌ای در تحولات امنیتی و سیاسی غرب آسیا شود. در چنین شرایطی، بازیگران منطقه‌ای به سمت تشکیل ائتلاف‌های خودکفا و مستقل حرکت و تلاش می‌کنند وزن راهبردی خود را در تعیین موازنه قدرت منطقه‌ای افزایش دهند.

در این چارچوب امنیت، اقتصاد و فناوری احتمالاً نقش هم‌زمان در تعیین جایگاه بازیگران ایفا می‌کنند.





مجاری

**معاون جمعیت هلال‌احمر:**

## خدمت‌رسانی بیش از ۱۱۰ هزار امدادگر در جنگ اخیر

گزارش

۱

### آنچه بر معماری ایران می‌گذرد از ردّ جنگ تا بازسازی‌های عمولانه

در روایت‌های رایج از جنگ، تمرکز اغلب بر حجم تخریب یا بناهای تاریخی بوده و ساختمان‌های مدرن و معاصر که براساس زندگی نسل امروز طراحی شده، کمتر دیده می‌شوند. این بناها، اما، فقط سازه نیستند؛ بلکه محل شکل‌گیری خاطرات، روابط انسانی و تجربه زیسته یک نسل‌اند و از همین‌رو، آنچه در جنگ از دست می‌رود، صرفاً یک ساختمان نیست، بلکه حیاتی بوده که در معماری معاصر، زندگی شده است. به تعبیر پیتر زامتور معماری شامل خاطره و تجربه است و با همین نگاه، آسبیب به‌خانه‌ها تنها به معنای تخریب دیوارها و فضاهای داخلی به نظر نمی‌رسد، بلکه نوعی گسست در استمرار زندگی روزمره در فضاست که نظم عادی زندگی در لحظه‌ای کوتاه دچار وقفه می‌شود. اما در این میان در بسیاری از این واحدهای مسکونی، آنچه پس از تخریب باقی می‌ماند، تصویری از فضاهای نیمه‌مخدوش بوده که بخشی از آن‌ها همچنان قابل تشخیص بوده، اما کارکرد اصلی خود را از دست داده‌اند و دیگر قابل سکونت نیستند. لذا آنچه از دست می‌رود، تنها یک ساختمان نبوده بلکه خانه‌های آسبیب‌دیده، به نوعی «توقف‌گاه زندگی زیسته ساکنان» تبدیل شده‌اند. در کنار ساختمان‌های مسکونی، بناهای اداری و دولتی که بخش مهمی از معماری و ساختار شهر را شکل می‌دادند و بر پایه نظم فضایی دقیق برای پیش‌برد فعالیت‌ها طراحی شده بودند نیز از این اصابت حملات اسرائیل و آمریکا در امان نبودند؛ به‌طور مثال، ساختمان‌های مرتبط با حوزه‌های اجرایی یا تخصصی، از جمله بخش اداری سازمان منابع طبیعی و آب‌خیزداری کشور و همچنین بخشی از زیرساخت‌های تحقیقاتی انستیتو پاستور، شبکه‌ای از اتاق‌ها، راهروها و فضاهای عملکردی بودند و وقتی این ساختمان‌ها آسبیب می‌بینند، نوعی گسست در زنجیره عملکردی رخ می‌دهد. لذا، معماری در اینجا نه فقط همه ساختمان‌ها از کالبد، بلکه به‌عنوان بخشی از یک سیستم معنوی، عملکرد خود را از دست می‌دهد. در همین راستا مصطفی بهزادفر- رییس دانشکده معماری و شهرسازی دانشگاه علم و صنعت ایران- در تشریح مفهوم «تجربه زیسته در معماری» و با تأکید بر اینکه همه ساختمان‌ها از بناهای تاریخی تا نوسازترین سازه‌ها حامل زندگی، خاطره و فرهنگ انسانی هستند و نمی‌توان تجربه زیسته را صرفاً به آثار تاریخی محدود کرد به اینسما می‌گوید: زمانی که می‌خواهیم به یک فضا، بنا یا شهر ارزش دهیم، معمولاً تلاش می‌کنیم آن را به حدفاصل‌هایی از آثار تاریخی متصل کنیم. این روند در نگاه عمومی به محیط ساخته‌شده ریشه دارد. تجربه زیسته می‌تواند محدود به یک نسل، چند نسل یا حتی کل تاریخ نسل‌های یک جامعه باشد؛ بنابراین مفهومی گسترده و چندلایه وجود دارد. این استاد دانشگاه با اشاره به تحولات ساخت‌وساز در ایران تصریح می‌کند: آنچه امروز به‌عنوان ساختمان‌های نوسازی می‌شناسیم، عمدتاً مربوط به نیم قرن گذشته است؛ یعنی از آغاز دهه ۱۳۵۰ به بعد. در این دوره مصالح جدید، الگوهای ساخت، سبک‌های معماری و حتی فناوری‌هایی مانند آسانسور وارد ساخت‌وساز شد و همین موضوع باعث تغییر بنیادین در معنای ساختمان در ذهن جامعه شده‌است. به‌طور مثال در ساختمان‌های دوره پهلوی اول، بناهای آجری دو یا سه طبقه بود و همواره وجود نداشت. اما از اواخر دهه ۴۰ و آغاز دهه ۵۰، ساخت‌وسازها به سمت ساختمان‌های چندطبقه حرکت کرد؛ ابتدا دو و سه طبقه، سپس پنج طبقه و امروز حتی تا ۱۲ طبقه. این روند باعث شد ساختمان‌ها به تدریج نمای جدید، واحد‌ها آپارتمانی و امکاناتی مانند آسانسور را بپذیرند و در نتیجه، مفهوم «نوساز» در ذهن جامعه شکل بگیرد. آنچه امروز به‌عنوان ساختمان نوساز شناخته می‌شود، محصول همین تغییرات تدریجی در الگوهای ساخت‌وساز است. اوتا کیدم می‌کند که باتمام این تفاسیر در حالی که همواره درباره حافظه جمعی و تجربه زیسته در بناهای تاریخی مانند کاخ‌ها صحبت می‌شود، در مورد ساختمان‌های معاصر و نوساز کمتر به این مفاهیم پرداخته می‌شود. در جامعه ما، هویت اغلب به‌عنوان یک ارزش یا هنجار تلقی می‌شود، در حالی که این برداشت نادرس‌است. هویت به معنای مجموعه‌ای از صفات است که گذشته، حال و تفاوت‌ها را توضیح می‌دهد. از این‌رو، به‌کار بردن اصطلاح «ساختمان هویتی» از اساس غلط است. این استاد دانشگاه ادامه می‌دهد: در بسیاری از مواردی که درباره بناهای تاریخی صحبت می‌شود، در واقع با «تجربه تاریخی» مواجه هستیم، نه تجربه زیسته.

در کلاس‌های مجازی، ویدئوها جای تعامل را گرفته‌اند اما معلم‌ها می‌گویند بسیاری از دانش‌آموزان حتی همین ویدئوها را هم کامل نمی‌بینند. در حالی که معلم‌ها مجبورند تا ساعات پایانی شب یا حتی بامداد بیدار بمانند تا فایل‌ها را بازگردانی کنند. در نهایت همه به یک پرسش می‌رسند: «دانش‌آموزان واقعا یاد می‌گیرند؟» «بر خلاف تصور عمومی که آموزش مجازی را معادل تعطیلی کار معلم می‌داند، تدریس آنلاین مساوی است با کار چند برابر.» این را سمیه، معلم کلاس دوم ابتدایی می‌گوید. کلاسی که هر رنگ آن در حالت عادی ۴۵ دقیقه زمان دارد که هم شامل تدریس می‌شود و هم حل تمرین توسط دانش‌آموزان. آموزش مجازی، در ظاهر ساده به نظر می‌رسد: دو ساعت کلاس در روز و تمام؛ اما وقتی پای روایت معلم‌ها وسط می‌آید، تصویر به کلی تغییر می‌کند. آنچه دیده می‌شود، فقط بخش کوچکی از واقعیت است.

#### ■ آموزش چه زمانی حضوری می‌شود؟

سمیه توضیح می‌دهد: «آن دو ساعت کلاس در واقع، فقط زمان حضور در «شاد» است، نه کل کار. آماده‌سازی محبت هر درس، ضبط ویدئو، ادیت، کم کردن حجم و بارگذاری، روزانه چهار تا پنج ساعت زمان می‌برد. بعد از آن هم نوبت بررسی تکالیف و دادن بازخورد به دانش‌آموزان است. کاری که خودش یکی دو ساعت دیگر هم طول می‌کشد.» به گفته او، کار معلم تنها کمتر نشده، بلکه چند برابر شده است.

#### ■ کلاسی که دیگر کلاس نیست

زمانی که مدارس حضوری بود، هر رنگ ۴۵ دقیقه بود، شامل تدریس، تمرین، پرسش و پاسخ در آموزش مجازی اما این زمان به ۱۰ تا ۱۵ دقیقه مفید کاری پیدا کرده است. سمیه می‌گوید: «بخش زیادی از همین زمان کوتاه صرف این می‌شود که دانش‌آموزان بتوانند فایل‌ها را دریافت کرده و چیزی در دفترشان بنویسند. در چنین شرایطی، یادگیری واقعی به حاشیه می‌رود.» او مجبور است یک مفهوم را چندبار توضیح دهد، بدون اینکه مطمئن باشد دانش‌آموز آن را آموخته است یا خیر.

#### ■ تبدیل دانش‌آموزها به تماشاگر

هانیبه، معلم کلاس چهارم از زاویه دیگری به همین مسئله نگاه می‌کند. او می‌گوید: «بسیاری از دانش‌آموزان

معاون امور بین الملل و حقوق بشر دوستانه جمعیت هلال احمر گفت: بیش از ۲۸ هزار نیروی عملیاتی در جنگ تحمیلی سوم خدمت‌رسانی کردند و شمار تیم‌های تخصصی به حدود ۸ هزار تیم رسید همچنین بیش از ۱۱۰ هزار امدادگر و نجاتگر متخصص در قالب تیم‌های واکنش سریع سازماندهی شدند که بخشی از آنها به‌صورت عملیاتی و بخشی در حالت آماده‌باش قرار داشتند. رضیه عالی‌شوندی درباره خسارات وارد شده به زیرساخت‌ها و نیروهای امدادی، اظهار کرد: در جنگ تحمیلی سوم، ۲۰ مرکز شامل شعب، پایگاه‌ها و انبارهای امدادی هلال احمر دچار آسیب شد همچنین ۴۹ دستگاه خودرو عملیاتی و آمبولانس و ۳ بالگرد امدادی

## جامعه

آموزش مجازی؛ فرصتی برای پیشرفت یا بار سنگین بر دوش معلمان؟

# آن سوی صفحه نمایش



-به‌ویژه در مدارس پسرانه- حوصله دیدن کامل ویدئوها را ندارند. بعضی آن‌ها را با سرعت دو برابر تماشا می‌کنند و بعضی اصلا سراغشان نمی‌روند.» علاوه بر این، تکالیف هم دیگر معیار قابل اعتمادی نیستند. به گفته هانیبه، همان دانش‌آموزی که پیش‌تر بزرگ امتحان را سفید تحویل می‌داد، حالا همه پاسخ‌ها را کامل و بی‌نقص می‌نویسد. این تغییر بیش از آنکه نشانه یادگیری باشد، نشانه حضور یک بزرگ‌تر در کنار دانش‌آموز است.

#### ■ وقتی اقتدار معلم فروریزخت

یکی از تغییرات دیگری که کلاس‌های مجازی را کامل متمایز از تدریس حضوری می‌کند، احترام به جایگاه معلم و کلاس درس است. سمیه از دخالت مستقیم والدین می‌گوید؛ اینکه در طول کلاس، کنار دانش‌آموز می‌نشینند و در روند تدریس نظر می‌دهند. از شیوه آموزش گرفته تا اینکه چرا از یک دانش‌آموز خاص سوال پرسیده شده؛ «تصور کنید در تمام زمان تدریس، مادر دانش‌آموز هم داخل کلاس نشسته و در هر جمله‌ای که می‌گویید، اظهارنظر می‌کند. این دقیقاً اتفاقی است که در کلاس‌های مجازی می‌افتد.» در کنار آن، خود دانش‌آموزان هم محدودیت کمتری احساس می‌کنند. ارسال استیکرهای نامرتب، پیام‌های خارج از موضوع و حتی اعتراض مستقیم به محتوای درس، بخشی از واقعیت کلاس‌های مجازی شده است. او نمونه‌ای را به یاد می‌آورد، دانش‌آموزی که با ارسال پیام

خسارت دید که این موضوع به‌طور مستقیم توان لجستیکی و سرعت پاسخگویی به حوادث را کاهش می‌دهد. عالی‌شوندی افزود: در حوزه نیروی انسانی نیز ۱۸ امدادگر مجروح و چهار امدادگر به شهادت رسیده‌اند که این امر علاوه بر خسارت انسانی، فشار مضاعفی بر سایر نیروهای عملیاتی وارد می‌کند. به لحاظ نیروی انسانی، ۱۱۰ هزار امدادگر آموزش‌دیده تخصصی در کنار بهره‌گیری از ظرفیت گسترده ۲۸ هزار نیروی عملیاتی به کار گرفته شدند تا خلأهای ایجاد شده تا حد امکان جبران شود و روند امداد‌رسانی با وجود خسارات تداوم یابد؛ هرچند فشار بر منابع و نیروها همچنان قابل توجه است .

برای تسهیل آموزش مجازی برقرار شد؛ هر سه معلم از اختلال‌های مداوم این اپلیکیشن می‌گویند. پیام‌هایی که برای برخی ارسال می‌شود و برای برخی نه. ویدئوهایی که برای بعضی باز می‌شود و برای بعضی دیگر نه. همچنین محدودیت زمانی نیز معلم را مجبور می‌کند تا ساعات پایانی شب یا حتی بامداد بیدار بمانند تا فایل‌ها را بارگذاری کنند. در چنین شرایطی، بخش زیادی از انرژی معلم صرف مدیریت ابزار می‌شود، نه آموزش. سمانه می‌گوید: «اگر سرعت‌کند و مشکل‌های فنی را فاکتور بگیریم، همین ایجاد محدودیت «دو ساعت در روز» کار معلم و دانش‌آموزان را سخت‌تر از گذشته کرده. تا ساعت ۹ شب باید صبر کنم تا امکان ارسال فایل‌ها فراهم شود و این پروسه گاه تا صبح روز بعد ادامه پیدا خواهد کرد.» برای سمانه، تجربه تدریس در شرایط جنگی معنای دیگری از آموزش مجازی را آشکار کرده است. او می‌گوید: «باید بین کلاس‌های مجازی عادی و کلاس‌هایی که در شرایط بحرانی برگزار می‌شوند، تفاوت قائل شد. وقتی برای اولدگی‌ها، کلاس‌ها مجازی می‌شد، آنچنان سخت نمی‌گذشت. هم اینترت‌ها کمتر مشکل داشت و هم اینکه می‌دانستیم چند روز دیگر تمام می‌شود. پس می‌شد روزهای بعد تمام مطالب را مرور و رفع اشکال کرد.»

#### ■ پیشنهاد تکرار سال تحصیلی

در نهایت، همه این روایت‌ها به یک نقطه مشترک می‌رسند: «دانش‌آموزان واقعا یاد می‌گیرند؟» معلم نمی‌داند دانش‌آموز واقعا درس را فهمیده یا شهر یا روستای دیگری رفته بودند و ارتباطمان با آن‌ها قطع می‌شد. اسمانه ادامه می‌دهد: «در این شرایط، اولویت دیگر درس نبود. مهم این بود که دانش‌آموزان کمتر بترسند، سمیه به این نکته هم اشاره می‌کند که معلم‌ها متوجه می‌شوند چه کسی خودش تکالیفش را نوشته یا نه: «دخالت اولیا در پایه‌های تحصیلی پایین‌تر، بیشتر است. تا حدی که حتی تکالیف آن‌ها را می‌نویسند و کاملاً مشخص است که چه کسی این مطالب را نوشته، یعنی در عین اینکه توقع از معلم بالایی‌رود، کسی از دانش‌آموزان توقع ندارد.»

#### ■ مشکل از «شاد» هم هست

در مرکز تمام این مشکلات، اپلیکیشن شاد قرار گرفته که هنگام پاندمی کرونا شروع می‌کند به مرتب کردن خانه؛ پنجره‌ها را می‌بندد، شیر گاز را قطع می‌کند. … پس از آن، از میان وسایل پراکنده، یک صندوقچه پلاستیکی که از پنجره پایین افتاده پیدا می‌کند؛ همان را بالا می‌آورد و زن را با کمک همسایه‌ها روی صندلی می‌نشاند و از میان پله‌های نیمه‌تخریب‌شده، آرام‌آرام پایین می‌آورد و از ساختمان خارج می‌کند. رضایی‌خواه از صحنه‌ای دیگر نیز روایت می‌کند که زنی حدوداً ۷۰ ساله، با اطلاع از تخریب خانه‌اش، هراسان خود را به ساختمان رسانده و با وجود خطر، وارد فضای نایمن شده بود. او می‌گوید که با اطلاع از تخریب خانه‌اش، هراسان خود را به ساختمان محل رسانده بود. «به شدت شگمگین بود؛ به همه ناسزا می‌گفت و بدون توجه به هشدار نیروهای امدادی، وارد ساختمان نایمن شد. نیروهای آتش‌نشانی مدام هشدار می‌دادند که ورود به ساختمان خطرناک است، اما زن بی‌توجه، به سمت طبقات بالا می‌دوید. دنبالش رفتم. در راه پله‌های تخریب‌شده به او رسیدم. به سختی نگهش داشتم و پرسیدم دنبال چی می‌گردی؟ پاسخ زن، این بود که نزدیک ۲۰ ساله، کل زندگی‌ام همین جاست؛ سند خونه، مدارک، شناسنامه، همه چیزم زیر همین آواره. همه می‌خواستندش باگشت به خانه و پیدا کردن آنچه از زندگی‌اش باقی مانده، بود که در نهایت، با همراهی نیروهای انتظامی و تیم امدادی به آخرین طبقه ساختمان رفتند و بخشی از وسایل را از میان آوار و مسیرهای نایمن پایین آوردند؛ حتی وسایل داخل یخچال را هم خالی کردیم تا خیال‌اش کمی راحت شود.»

## نجوای زندگی در میان آوارها

می‌شود که پای خاطرات به‌جامانده از عملیات اعضای این تیم نستشیم. یکی از عملیات‌های رضایی‌خواه مربوط به محدود و پریانک بود؛ منطقه‌ای مسکونی که ساختمان محل اصابت و ساختمان‌های اطراف آن به‌طور کامل تخریب شدند. در میان این صحنه‌ها، چیزی که بیشتر از همه به چشم آمد، حضور سالمندان بود. آدم‌هایی که جابه‌جایی برایشان سخت‌تر از دیگران بود. او می‌گوید که معمولاً در ابتدای شروع هر عملیات همیشه شماره موبایل خود را به افراد عملیاتی می‌دهم تا هر کس نیاز به کمک داشت، با من تماس بگیرد. آن روز، چند دقیقه بعد از حضور در عملیات، تماسی از طرف یکی از حاضران در صحنه با من گرفته شد و صدایی از آن سوی خط گفت که یک زن سالخورده در ساختمان نیمه‌تخریب‌شده مانده و حاضر نیست از خانه‌اش بیرون بیاید و هیچکس هم زورش به او نمی‌رسد. رضایی‌خواه خودش را به آن جا می‌رساند: «وارد خانه که شدم، دیدم یک مادر پیر روی تخت است و خیلی سخت می‌تواند حرکت کند. اتاق شلوغ بود، همسایه‌ها دورش جمع شده بودند. «فضا را آرام می‌کند. همه را از اتاق بیرون می‌فرستد. کنار تخت زانو می‌زند و می‌گوید: «مامان، مشکل چیه؟ چرانمیای بیرون؟ زن جواب ساده‌ای می‌دهد: «همه زندگی من این جاست. کجا بروم؟» در همین گیر و دار رضایی‌خواه سعی می‌کند اعتمادش را جلب کند: «گفتم اگر قول بدهم همه چیز را خودم مرتب‌کنم و در خانه‌را قفل کنم، از خانه بیرون می‌آیی؟» زن موافقت می‌کند در همین حین رضایی‌خواه

# اسکناس

اسکناس ۵۰ هزار تومانی

گزارش

## داستان تکراری تعرفه‌های پزشکی و فشار بر جیب مردم

#### حبیب احسنی پور؛ گروه جامعه

هر سال و قبل از اینکه سال جدید از راه برسد، موضوع تعیین تعرفه‌های پزشکی در دستور کار سازمان نظام پزشکی، وزارت بهداشت، بیمه‌های پایه و در نهایت، شورای عالی بیمه قرار می‌گیرد و در نهایت یک عددی به‌عنوان افزایش نرخ تعرفه‌ها به سازمان برنامه و بودجه می‌رود و بعد از اینکه عدد پیشنهادی در سازمان برنامه و بودجه، بالا و پایین می‌شود، در نهایت برای تصویب و ابلاغ؛ به هیئت دولت ارسال می‌شود. آنچه مسلم است، برای تعیین تعرفه‌ها می‌بایست سه ضلع این پرورنده که شامل جامعه پزشکی، بیمه‌ها و مردم است؛ باید مورد توجه قرار بگیرند. اما، به نظر می‌رسد که ضلع سوم یعنی مردم، همواره دیده نمی‌شوند و تعرفه‌ها با اعمال فشار بیمه‌ها و وزارت بهداشت، به تصویب می‌رسد و ابلاغ می‌شود. مردم هم باید از تعرفه‌ها تبعیت کنند و نرخ‌هایی که در بخش‌های دولتی و غیردولتی، تعیین می‌شود؛ بپردازند. نادیده گرفته شدن معلم را مجبور می‌کند تا ساعات پایانی شب یا حتی بامداد بیدار بماند تا فایل‌ها را بارگذاری کند. در چنین شرایطی، بخش زیادی از انرژی معلم صرف مدیریت ابزار می‌شود، نه آموزش. سمانه می‌گوید: «اگر سرعت‌کند و مشکل‌های فنی را فاکتور بگیریم، همین ایجاد محدودیت «دو ساعت در روز» کار معلم و دانش‌آموزان را سخت‌تر از گذشته کرده. تا ساعت ۹ شب باید صبر کنم تا امکان ارسال فایل‌ها فراهم شود و این پروسه گاه تا صبح روز بعد ادامه پیدا خواهد کرد.» برای سمانه، تجربه تدریس در شرایط جنگی معنای دیگری از آموزش مجازی را آشکار کرده است. او می‌گوید: «باید بین کلاس‌های مجازی عادی و کلاس‌هایی که در شرایط بحرانی برگزار می‌شوند، تفاوت قائل شد. وقتی برای اولدگی‌ها، کلاس‌ها مجازی می‌شد، آنچنان سخت نمی‌گذشت. هم اینترت‌ها کمتر مشکل داشت و هم اینکه می‌دانستیم چند روز دیگر تمام می‌شود. پس می‌شد روزهای بعد تمام مطالب را مرور و رفع اشکال کرد.»

#### ■ پیشنهاد تکرار سال تحصیلی

در نهایت، همه این روایت‌ها به یک نقطه مشترک می‌رسند: «دانش‌آموزان واقعا یاد می‌گیرند؟» معلم نمی‌داند دانش‌آموز واقعا درس را فهمیده یا شهر یا روستای دیگری رفته بودند و ارتباطمان با آن‌ها قطع می‌شد. اسمانه ادامه می‌دهد: «در این شرایط، اولویت دیگر درس نبود. مهم این بود که دانش‌آموزان کمتر بترسند، سمیه به این نکته هم اشاره می‌کند که معلم‌ها متوجه می‌شوند چه کسی خودش تکالیفش را نوشته یا نه: «دخالت اولیا در پایه‌های تحصیلی پایین‌تر، بیشتر است. تا حدی که حتی تکالیف آن‌ها را می‌نویسند و کاملاً مشخص است که چه کسی این مطالب را نوشته، یعنی در عین اینکه توقع از معلم بالایی‌رود، کسی از دانش‌آموزان توقع ندارد.»

دانش‌آموز را دوباره بر درس متمرکز کنم؟ او آن روز و شاید روزهای بعد هیچ چیز نمی‌آموزد.» بعضی از دانش‌آموزان این روزها کاملاً از دسترس خارج شده بودند؛ «با خانواده‌هایشان به شهر یا روستای دیگری رفته بودند و ارتباطمان با آن‌ها قطع می‌شد. اسمانه ادامه می‌دهد: «در این شرایط، اولویت دیگر درس نبود. مهم این بود که دانش‌آموزان کمتر بترسند، سمیه به این نکته هم اشاره می‌کند که معلم‌ها متوجه می‌شوند چه کسی خودش تکالیفش را نوشته یا نه: «دخالت اولیا در پایه‌های تحصیلی پایین‌تر، بیشتر است. تا حدی که حتی تکالیف آن‌ها را می‌نویسند و کاملاً مشخص است که چه کسی این مطالب را نوشته، یعنی در عین اینکه توقع از معلم بالایی‌رود، کسی از دانش‌آموزان توقع ندارد.»

دانش‌آموز را دوباره بر درس متمرکز کنم؟ او آن روز و شاید روزهای بعد هیچ چیز نمی‌آموزد.» بعضی از دانش‌آموزان این روزها کاملاً از دسترس خارج شده بودند؛ «با خانواده‌هایشان به شهر یا روستای دیگری رفته بودند و ارتباطمان با آن‌ها قطع می‌شد. اسمانه ادامه می‌دهد: «در این شرایط، اولویت دیگر درس نبود. مهم این بود که دانش‌آموزان کمتر بترسند، سمیه به این نکته هم اشاره می‌کند که معلم‌ها متوجه می‌شوند چه کسی خودش تکالیفش را نوشته یا نه: «دخالت اولیا در پایه‌های تحصیلی پایین‌تر، بیشتر است. تا حدی که حتی تکالیف آن‌ها را می‌نویسند و کاملاً مشخص است که چه کسی این مطالب را نوشته، یعنی در عین اینکه توقع از معلم بالایی‌رود، کسی از دانش‌آموزان توقع ندارد.»

حقوق‌دان پاسخ می‌دهد:

## چرا ایران کشتی‌های تجاری دشمن را توقیف کرد؟

حقوق‌دان و استاد دانشگاه، تأکید کرد توقیف سه کشتی تجاری مرتبط با دشمن آمریکایی صهیونی توسط ایران، بر اساس اصل اقدام متقابل و دفاع مشروع انجام شده است و در چارچوب حقوق بین‌الملل مشروعیت دارد. کمال‌رفق، حقوق‌دان و استاد دانشگاه و عضو هیئت علمی دانشگاه آزاد اسلامی، با اشاره به توقیف سه کشتی تجاری مرتبط با دشمن آمریکایی صهیونی توسط نیروهای مسلح ایران، اظهار داشت این اقدام در چارچوب اصل اقدام متقابل و دفاع مشروع قرار دارد. وی تأکید کرد: محاصره دریایی یک امر تجا و کارانه و اعلام رسمی جنگ محسوب می‌شود و توقیف کشتی‌های تجاری و غیرنظامی مرتبط با ایران توسط دشمن آمریکایی صهیونی اقدامی ستیزه‌جویانه و ضد بشری است. رفق افزود: براساس اصل اقدام متقابل، کشوری که در اثر نقض قواعد بین‌الملل زیان دیده‌است، می‌تواند علیه کشور متجاوز اقدامات متقابل در همان سطح انجام دهد؛ بنابراین اقدام متقابل ایران در توقیف سه کشتی تجاری دشمن، دفاع مشروع محسوب می‌شود. وی در ادامه با اشاره به اصل آزادی دریانوردی گفت: ارتباط و همکاری بین دولت‌ها در دریا باید آزاد باشد و هیچ کشوری حق ندارد بدون مجوز قانونی آن را مختل یا محدود کند. یک دولت تنها می‌تواند ادعای کنترل بر مناطقی را داشته باشد که به طور مؤثر تحت اختیار و حاکمیت اوست؛ در حالی که ایالات متحده آمریکا هیچ سرزمین دریایی یا آب‌های ساحلی در مجاورت دریای عمان، تنگه هرمز و خلیج فارس ندارد و بنابراین نمی‌تواند در عبور و مرور کشتی‌ها در این بهنه دخالت کند. رفق به کنوانسیون سازمان ملل متحد در مورد حقوق دریاها اشاره کرد و گفت: مواد ۱۷ تا ۲۶ و مواد ۲۸، ۲۸، ۵۲، ۵۸، ۸۷ و این کنوانسیون به جنبه‌های مختلف آزادی دریانوردی پرداخته‌اند و یکی از محدودیت‌های این اصل، توقیف غیرقانونی کشتی‌های تجاری و غیرنظامی است. در مقابل، کشوری که از این عمل غیرقانونی زیان دیده، حق دارد برای اعمال اقدامات متقابل علیه کشتی‌های کشور ناقض وارد عمل شود.

- گزارش**

تاکتون کمبود کالای اساسی نداشتیم

### گرانی وارد نمی‌کنیم

رئیس اتاق اصناف ایران گفت: از آغاز جنگ رمضان تا کنون هیچ‌گونه کمبودی وجود نداشته، اما افزایش قیمت‌ها را قابل قبول دانست و از تولیدکنندگان و واردکنندگان خواست نرخ‌های جدید را از سازمان حمایت دریافت کنند.

قاسم نوده فراهانی رئیس اتاق اصناف تهران با اشاره به وضعیت کالاهای اساسی در کشور اعلام کرد که از آغاز جنگ رمضان تاکنون هیچ‌گونه کمبودی وجود نداشته، اما افزایش قیمت‌ها را قابل قبول دانست و از تولیدکنندگان و واردکنندگان خواست نرخ‌های جدید را از سازمان حمایت دریافت کنند.

نوده فراهانی با اشاره به وضعیت کالاهای اساسی در سراسر کشور اظهار داشت: «از شروع جنگ رمضان تا این لحظه که در خدمت شما هستیم، ما هیچ‌گونه کمبودی نداشتیم، ولی گرانی کالا را داشتیم و این موضوع را رد نمی‌کنیم.»

وی خطاب به تولیدکنندگان، واردکنندگان و فعالان حوزه تأمین کالا افزود: «سازمان حمایت از مصرف‌کننده مصوب‌ای دارد که قبلاً قیمت‌گذاری را سالیانه انجام می‌دادیم، یعنی ابتدای سال، از طریق کارشناسان سازمان حمایت از مصرف‌کننده یک قیمت‌گذاری می‌کردیم و به تمام کشور ابلاغ می‌نمودیم.»

نوده فراهانی با اشاره به تغییر شرایط جامعه ادامه داد: «با توجه به اتفاقاتی که در کشور افتاده، دیدیم که نمی‌شود این قیمت‌ها را یک سال تحمل کرد. به همین دلیل الان برای هر فصل، تولیدکنندگان و واردکنندگان می‌توانند به سازمان حمایت از مصرف‌کننده مراجعه کنند و نرخ جدید دریافت نمایند و بر مبنای آن کالای خود را عرضه کنند.» وی تأکید کرد: «این اتفاق برای مردم این مزیت را دارد که به هیچ کاسب دیگری اجازه نمی‌دهد خودسرانه قیمت‌ها را افزایش دهد. این یکی از دستورالعمل‌هایی است که باید اعمال شود.»

وی در پایان خاطرنشان ساخت: «اگر کسی مشکلی یا شکایتی دارد، سامانه ۱۲۴ در خدمت اوست. مردم می‌توانند تماس بگیرند و بازرسی و نظارت اصناف کد رهگیری به آنها می‌دهد و از آن طریق شکایت پیگیری و نتیجه آن به خودشان اعلام می‌شود.»

- گزارش**

### گرانفروشی در نرخ‌های جدید مرغ و تخم مرغ رخ نداده است

معاون برنامه ریزی و امور اقتصادی وزارت جهادکشاورزی گفت: تغییر نرخ ارز واردات نهاده و حقوق گمرکی و نیز افزایش قیمت حمل و نقل سبب قیمت‌گذاری جدید مرغ و تخم مرغ شده است.

اکبر فتحی با بیان اینکه در ایام جنگ تحمیلی قیمت تمام شده تولید مرغ و تخم مرغ بالاتر از نرخ‌ی بود که به بازار عرضه می‌شد، اظهار داشت: دلیل پایین بودن قیمت عرضه این محصولات این بود که بازار کشتش لازم‌ربرای افزایش قیمت نداشت و به همین دلیل به مرور قیمت‌ها به تعادل می‌رسد.

وی با اشاره به افزایش بهای نهاده های تولید افزود: نرخ ارز تأمین نهاده های دام و طیور از ۱۱۲ هزار تومان به حدود ۱۳۸ هزار تومان و اعمال نرخ ارز حقوق گمرکی از ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان به ۱۳۸ هزار تومان افزایش یافته و در عین حال شاهد افزایش ۳۰ درصدی هزینه های کرایه حمل و نقل و رشد ۶۰ درصدی دستمزد هادر سال جدید هستیم که بر قیمت تمام شده کالاها اثر می‌گذارد.

فتحی گفت: قیمت مرغ آماده مصرف در اواخر سال گذشته حدود ۳۵۰ هزار تومان بود که اکنون به حدود ۳۷۰ تا ۳۸۰ هزار تومان رسیده است و اگر تولیدکننده با قیمت مناسب و سود متعارف محصول خود را نفروشد، در آینده دچار کمبود تولید خواهیم شد.

معاون برنامه ریزی و امور اقتصادی وزارت جهاد کشاورزی یادآور شد: اواخر پارسال هر شانه تخم مرغ ۲۷۰ هزارتومان به فروش می‌رسید اما قیمت واقعی آن همان زمان ۴۱۰ هزارتومان بود و اکنون نیز با توجه به افزایش هزینه های تولید، اکنون قیمت هر شانه تخم مرغ بین ۴۵۰ تا ۴۶۰ هزار تومان بوده و گرانفروشی رخ نداده است.

فتحی درباره واردات کالاهای اساسی گفت: پیش از این عمده کالاهای وارداتی از بنادر جنوبی تأمین می‌شد اما با اعمال تغییراتی واردات آن از بنادر شمالی و مرزهای زمینی از طریق کشورهای دوست و همسایه با اولویت پاکستان و ترکیه در حال انجام است.

وی با تأکید بر اینکه نگرانی در بحث واردات کالاهای اساسی از بنادر و مرزهای زمینی کشور نداشتیم تصریح کرد: زیرساخت‌ها و آماده سازی مرزهای شمالی و مرزهای زمینی توسط کشورهای همسایه و دوست مادر، در حال تقویت است تا از طریق این بنادر نیز کالا تأمین شود.

فتحی افزود: در ایام جنگ و اقداماتی که در گذشته انجام شده بود باعث شد روند تأمین کالا از این مبادی ورودی هیچ تغییری پیدا نکند.

## صنعت و تجارت

**گزارش «اسکناس» از چالش های بخش صنعت در ایام جنگ تحمیلی**

# پایداری تولید در بحران‌ها



### ■ فعالان صنعتی چه می‌گویند؟

در این میان فعالان صنعتی دیدگاه‌های متفاوت اما نسبتاً هم‌راستا عنوان می‌کنند؛ به عنوان نمونه محمدرضا نجفی منش، رئیس کمیسیون بهبود محیط کسب و کار و رفع موانع تولید اتاق تهران خواستار رفع مشکلات ثبت سفارشات و تأمین نیاز بازار شده است؛ او ایجاد یک میز خدمت در سازمان توسعه تجارت را سازوکاری مطمئن برای تعامل بخش خصوصی با این سازمان توصیف کرد.

علیرضاکیانی، رئیس انجمن انجمن صنایع شوینده، بهداشتی و آرایشی ایران نیز توجه به ثبات در بازار محصولات مصرفی صنایع پایین دستی ضروری خوانده و تأکید کرده‌است که بخش عمده‌ای از کالاهای تند مصرف (FMCG) وابستگی شدیدی به فرآورده‌های پتروشیمی دارند و لازم‌است که سیاست‌گذاران توجه ویژه‌ای به تأمین اقلام مورد نیاز تولیدکنندگان این بخش داشته باشند.

کیانی با اشاره به نقش کلیدی صنعت پتروشیمی در سایر صنایع همچون خوراک، پوشاک، محصولات آرایشی و بهداشتی، شوینده‌ها و… حفظ تعادل در عرضه و تقاضا در این حوزه را با توجه به خسارات ناشی از جنگ ضروری دانست.

شاهین کاظمی، نایب رئیس انجمن صنایع نساجی نیز با بیان اینکه در زنجیره این صنعت، یک میلیون نفر به طور مستقیم اشتغال دارند، می‌گوید: واحدهای نساجی در ایران حدود ۶۰ تا ۷۰ درصد به محصول و ماده اولیه پلی استر وابستگی دارند و این روزها تأمین این محصول تحت تأثیر شرایط کشور با دشواری‌هایی همراه است.

وی با بیان اینکه فصل بهار، موعد رکود واحدهای نساجی است،

## راهکار دستیابی به خودکفایی برنج چیست؟

زیادی مانده است، بنابراین برای تنظیم بازار باید از برنج های خارجی استفاده شود.

عالمی با بیان اینکه کمبودی در عرضه برنج نداریم، افزود: مدیریت توزیع و مباحث اجتماعی نسبت به شرایط و خریدهای هیجانی بر نوسانات قیمت بازار اثر گذاشته است، از این رو در واردات برنج و توزیع برنج باید مدیریت صحیحی اعمال شود و از طرفی با حذف ارز ترجیحی به نظر می‌رسد مسیر برای تجار باز است تا با تأمین کسری نیاز کشور، مشکلی در بازار برنج نداشته باشیم.

### ■ تولید برنج به ۲ میلیون و ۷۰۰ هزار تن می‌رسد

قاسم پیشه‌ور عضو اتاق اصناف کشاورزی با تأکید بر حمایت‌های لازم از تولید برنج در استان‌های شمالی گفت: یکی از حمایت‌ها، تأمین کود شیمیایی و پایه مورد نیاز برای تولید است که انتظار می‌رود به موقع تأمین شود.

به گفته وی، قطعی ۹ تا ۵ ساعته برق سایل قبال آسیب‌هایی به تولید وارد کرد که امیدواریم امسال این امر محقق نشود چرا که در صورت حمایت از این محصول اساسی امکان تولید ۲ میلیون و ۷۰۰ تا ۳ میلیون و ۷۰۰ هزارتن برنج در داخل وجود دارد که براین اساس ۵۰۰ هزارتن ذخایر استراتژیک باید وارد شود. پیشه‌ور ادامه داد: با توجه به شرایط مساعد بارندگی و آب موجود سد حمایت‌های لازم از کشاورزان در تأمین سوخت، نهاده‌های کشاورزی و سرمایه در گردش باید صورت بگیرد.

**عضو اتاق بازرگانی خبر داد:**

## کاهش عدم تعدیل نیرو در بنگاه‌های اقتصادی با بسته حمایتی

لازم صورت گیرد. او با اشاره به اینکه در شرایط کنونی تهیه بسته حمایتی از سوی دولت و پرداخت تسهیلات حمایتی ارزان قیمت می‌تواند بخش زیادی از مشکلات مربوط به کسب وکارها را برطرف کند افزود: بسیاری از کسب‌وکارها به فکر تعطیلی و تعدیل نیروکارگران خود افتاده‌اند که به نظر میرسد دولت با پرداخت تسهیلات منوط به عدم تعدیل نیرو برنامه ریزی لازم را برای حفظ نیروهای کارگر انجام دهد یک گام بلند در جهت حفظ نیروی کارگر و همچنین تقویت توان تولید برداشته است.

او گفت: راه‌اندازی سامانه کات و همچنین آغاز پرداخت تسهیلات از سوی بانک‌های دولتی در این زمینه توانسته است بخش زیادی از مشکلات در این حوزه را برطرف کند.

کارشناس کشاورزی با بیان اینکه در زمان برداشت

کشاورزان هرکیلو برنج را با قیمت ۱۶۰ تا ۱۷۰ هزار تومان عرضه کردند، افزود: همه ساله در این ایام تا فصل برداشت قیمت‌ها بالاست به طوری‌که در شرایط کنونی ارقام محلی با نرخ ۴۰۰ تا ۵۰۰ هزار تومان خرید و فروش می‌شود.

به‌گفته وی، براساس تبصره ۴ شورای قیمت گذاری، ۱۰۰ درصد منابع سازمان برنامه برای ۳۳ قلم محصول کشاورزی باید تخصیص دهد که برنج دومین کالاست که براین اساس در زمان برداشت باید از کشاورزان خریداری و تنظیم بازار را انجام دهد که متاسفانه طی این سال‌ها برای جلوگیری از سلف بازی این امر صورت نگرفت و همین امر منجر به التهاب بازار شده است.

پیشه‌ور با بیان اینکه تأمین زیرساخت‌های لازم در حوزه آب راه حلی برای تأمین ۸۰ درصدی نیاز کشور است، تصریح کرد: با تأمین زیرساخت‌های مورد نیاز آب و لایروبی آب بندان‌ها امکان کشت دوم برنج وجود دارد که این امر در رسیدن به خودکفایی برنج و جلوگیری از واردات اثر گذار است.

باتوجه به آنکه برنج دومین محصول اساسی سبد خانوار است که بر خودکفایی آن در برنامه هفتم تأکید شده است، از این رو دستیابی به این امر مهم در تنظیم بازار نقش مهمی دارد که امسال بدلیل شرایط مساعد اقلیمی پیش بینی می‌شود که تولید برنج مطلوب بازار کمی افزایش یابد. هرچند با امکان زیرساخت لازم و لایروبی آب بندان‌ها و کشت دوم در ۳ استان شمالی می‌توان از واردات برنج بی نیاز شد.

دوشنبه ۱۷ اردیبهشت ۱۴۰۵ • شماره ۲۳۳۳
--------------------------------------

می‌افزاید: زمستان گذشته که فصل رونق این صنعت است، زیر سایه جنگ و تحولات داخلی قرار گرفت و عملاً همچنان این صنعت در رکود به سر می‌برد.

کاظمی با اشاره به اینکه قیمت‌های جهانی برخی محصولات پتروشیمی طی هفته‌های اخیر، افزایش یافته، می‌گوید: واحدهای تولیدی نیاز دارند تا چشم‌انداز روشنی از شرایط واردات و بازار و قیمت‌های آینده مواد اولیه در برابر آنها قرار گیرد و واحدهای تولیدی نیاز دارند تا چشم‌انداز روشنی از شرایط واردات و بازار و قیمت‌های آینده مواد اولیه در برابر آنها قرار گیرد. حمیدرضا شمسایی، عضو هیئت مدیره انجمن همگن پلاستیک تهران نیز از ضرورت تعامل دولت و بخش خصوصی در بحران‌ها سخن گفت و اعتماد دولت به بخش خصوصی در شرایط بحرانی را راه حلی کاربردی در حفظ چرخه تولید عنوان کرد. شمسایی تأکید کرده است که با توجه به مشکلاتی که پس از جنگ برای واحدهای تولیدی پتروشیمی ایجاد شده، تأمین مواد اولیه مورد نیاز تولیدکنندگان از سایر مبادی ضروری است. شمسایی توصیه کرد که وزارت صمت و دولت با همکاری بخش خصوصی اقداماتی را برای رفع مشکلات صنعت پتروشیمی و صنایع مرتبط با آن انجام دهند.

داود نوده فراهانی، عضو هیئت مدیره انجمن صنایع لوازم خانگی ایران نیز برخورداری از آرایش جنگی در حوزه تجارت را ضروری دانست و تسهیل واردات مواد اولیه بدون انتقال ارز را مورد تأکید قرار داد. او همچنین خاطرنشان کرد: زنجیره تولید به سرمایه در گردش نیاز دارد و لازم است کسب وکارها در زمینه حفظ و نگهداشت نیروی کار متخصص نیز تلاش کنند.

### ■ پیش شرط‌های تثبیت شرایط

در مجموع، صنعت ایران پس از جنگ ۴۰ روزه در شرایطی قرار دارد که اگرچه با چالش‌هایی در حوزه تأمین، قیمت‌گذاری و ثبات بازار مواجه است، اما مسیرهای مشخصی برای مدیریت این شرایط نیز پیش روی آن قرار دارد. تمرکز بر تسهیل فرآیندهای تجاری، تقویت زنجیره‌های تأمین داخلی و افزایش هماهنگی میان دولت و بخش خصوصی، می‌تواند به تثبیت شرایط کمک کند.

تجربه این دوره نشان داد که پایداری تولید، بیش از هر چیز به سرعت تصمیم‌گیری، انعطاف‌پذیری و همکاری میان بازیگران اقتصادی وابسته است. در صورت تداوم فضای آتش بس و اجرای سیاست‌های حمایتی هدفمند، می‌توان انتظار داشت که بخش صنعت به تدریج به مسیر باثبات‌تری بازگردد و از این تجربه برای تقویت ساختار خود بهره بگیرد.

- گزارش**

ضرورت انضباط پولی در دوران جنگ و پساجنگ؛

### تولید باید محور تخصیص منابع باشد

کارشناس اقتصادی گفت: یکی از اولویت‌های جدی، کنترل رشد نقدینگی است. تجربه نشان داده هر زمان رشد نقدینگی از کنترل خارج شود، تورم به سرعت تشدید شده و فشار آن بر مردم بیشتر می‌شود. بنابراین مهار اضافه برداشت بانک‌ها از بانک مرکزی و الزام آنها به رعایت انضباط ترازنامه‌ای یک ضرورت قطعی است.

سیاوش غیبی پور کارشناس اقتصادی، در تشریح اقدامات ضروری بانک مرکزی در شرایط جنگ و پساجنگ، بر نقش کلیدی سیاست‌گذاری پولی در حفظ ثبات اقتصادی و حراست از توان تولیدکشور تأکید کرد. در همین راستا گفت: در دوره‌هایی که اقتصاد باشوک‌های بیرونی مانند جنگ یا تبعات پس از آن مواجه می‌شود، مهم‌ترین وظیفه بانک مرکزی، هدایت بهینه منابع به بخش‌های مولد است. منابع محدود کشور باید دقیقاً به سمت تولید هدایت شوند؛ زیرا تولید موتور محرک اشتغال، ثبات بازار و امنیت اقتصادی است. کوچک‌ترین انحراف منابع به سمت فعالیت‌های غیرمولد می‌تواند فشار مضاعفی بر اقتصاد وارد کند. این کارشناس اقتصادی ادامه داد: یکی از اولویت‌های جدی، کنترل رشد نقدینگی است. تجربه نشان داده هر زمان رشد نقدینگی از کنترل خارج شود، تورم به سرعت تشدید شده و فشار آن بر مردم بیشتر می‌شود. بنابراین مهار اضافه برداشت بانک‌ها از بانک مرکزی و الزام آنها به رعایت انضباط ترازنامه‌ای یک ضرورت قطعی است. او افزود: در شرایط جنگ و پساجنگ، ممکن است فشار تقاضا برای دریافت تسهیلات افزایش یابد، اما بانک مرکزی باید به‌گونه‌ای سیاست‌گذاری کند که اعتباردهی بی ضابطه موجب تشدید تورم نشود. در عین حال این محدودیت‌ها نباید باعث ایجاد اختلال در چرخه تولید یا کمبود سرمایه در گردش بنگاه‌ها شود. غیبی پور تأکید کرد: اگر بانک مرکزی نتواند بین نیاز تولید به تأمین مالی و ضرورت کنترل نقدینگی توازن برقرار کند، اقتصاد در دوره‌های بحرانی نیز می‌تواند مسیر رشد پایدار را حفظ کند. این موضوع در دوران بازسازی پس از جنگ اهمیت بیشتری پیدا می‌کند؛ چرا که نقش بانک مرکزی در بازگشت اقتصاد به ثبات و جلوگیری از جهش‌های تورمی تعیین‌کننده است. این کارشناس اقتصادی در پایان خاطرنشان کرد: سیاست پولی درست، همراه با نظارت مؤثر بر شبکه بانکی، می‌تواند ضمن جلوگیری از انحراف منابع، زمینه را برای افزایش تولید، اشتغال و بازگشت آرامش به اقتصاد فراهم کند.





## تجدید مناقصه عمومی دو مرحله‌ای همزمان با ارزیابی پروژه سرمایه‌گذاری تکمیل ساخت، تجهیز و بهره‌برداری رستوران شهرداری قشم شماره مناقصه ۲۰۰۵۰۹۱۶۱۶۰۰۰۰۰۲

نوبت اول

شهرداری قشم در نظر دارد به استناد آیین‌نامه مالی ماده (۱) قانون درآمدهای پایدار و هزینه شهرداری‌ها و دهیاری‌ها با برگزاری مناقصه عمومی دو مرحله‌ای به همراه ارزیابی کیفی، نسبت به جذب سرمایه‌گذار جهت تکمیل ساخت، تجهیز و بهره‌برداری رستوران شهرداری قشم از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت اقدام نماید. از این رو از کلیه اشخاص حقیقی و حقوقی واجد شرایط دعوت بعمل می‌آید با توجه به موارد ذیل و با مراجعه به سامانه تدارکات الکترونیکی دولت به آدرس [www.setadiran.ir](http://www.setadiran.ir) نسبت به دریافت اسناد مناقصه و ارزیابی کیفی و تحویل آن‌ها اقدام نمایند، لازم به ذکر است در صورت عدم عضویت قبلی، ثبت نام در سامانه مذکور و دریافت گواهی امضای الکترونیکی صاحبان امضای مجاز از سوی متقاضیان جهت شرکت در مناقصه الزامی می‌باشد.

**شماره مناقصه ثبت شده در سامانه ستاد ۲۰۰۵۰۹۱۶۱۶۰۰۰۰۰۲ می‌باشد. شناسه ملی شهرداری قشم: ۱۴۰۰۲۷۶۷۱۷۱**

تاریخ انتشار مناقصه در سامانه روز دوشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۲/۰۷ می‌باشد.

**۱-۱- کل سرمایه مورد نیاز پروژه: کل سرمایه مورد نیاز پروژه به مبلغ ۱۶۵,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰ ریال (به حروف یکصد و شصت و پنج میلیارد ریال) و شامل موارد زیر می‌باشد:**

۱-۱۶-۲- آورده شهرداری شامل اعطای حق انتفاع و بهره‌برداری محدود به همراه مجوزهای مربوطه از عرصه و اعیان موجود می‌باشد.

**۱-۱-۲- آورده سرمایه‌گذار شامل موارد زیر می‌باشد:**

الف) هزینه‌های اولیه قبل از عقد قرارداد شامل هزینه احتمالی طراحی تکمیلی و هزینه ثبت شرکت پروژه.

ب) هزینه تکمیل ساخت و تجهیز موضوع قرارداد شامل هزینه ساخت رستوران و تأسیسات الکتریکی و مکانیکی مرتبط با آن و سایر هزینه‌های مرتبط با احداث پروژه شامل هزینه انواع بیمه، هزینه تأییدیه‌های ایمنی، تأییدیه مؤسسه استاندارد و سایر امور زیربنایی کل مستحقات موضوع قرارداد، هزینه‌های نظارت کارگاهی و سایر هزینه‌های پیش‌بینی نشده در چهارچوب مفاد و پیوست‌های آن.

ج) هزینه خرید تجهیزات پروژه شامل کلیه تجهیزات، اجزاء و وسایل مورد استفاده.

د) هزینه‌های بهره‌برداری سالانه پروژه شامل برق و سوخت مصرفی، مواد مصرفی عملیاتی، هزینه نیروی انسانی، هزینه تعمیر و نگهداری سالانه، هزینه‌های مدیریت راهبردی، هزینه‌های احتمالی صدور مجوز و سایر هزینه‌های پیش‌بینی نشده مرحله بهره‌برداری.

ه) هزینه‌های بازسازی و نوسازی اساسی.

و) هزینه‌های مرحله انتقال پروژه.

سایر جزئیات به شرح مندرج در اسناد مناقصه می‌باشد.

**۲-۱- برآورد مدت اجرای پروژه: حداکثر ۸ ماه شمسی می‌باشد.**

**۱-۱۶- مبلغ اجاره بهای سالیانه قابل پرداخت توسط سرمایه‌گذار:** مبلغ اجاره بهای سالیانه سال اول حاصل از بهره‌برداری مطابق نظریه هیأت کارشناسان رسمی دادگستری و از محل درآمدهای ناخالص پروژه و قبل از کسر هزینه‌ها، مبلغ ۱۲,۲۰۰,۰۰۰,۰۰۰ ریال (به حروف دوازده میلیارد و دویست میلیون ریال) تعیین گردید که برنده مناقصه موظف است در سررسیدهای مقرر به شهرداری پرداخت نماید. مطابق نظریه مذکور، مبلغ اجاره سالیانه پرداختی سرمایه‌گذار به شهرداری قشم در سال‌های دوم، سوم، چهارم، پنجم، ششم و هفتم بهره‌برداری به ترتیب شامل مبلغ ۱۴,۶۰۰,۰۰۰,۰۰۰ ریال، ۱۷,۴۰۵,۰۰۰,۰۰۰ ریال، ۲۰,۶۵۷,۷۴۴,۰۰۰ ریال و ۲۴,۳۹۴,۱۳۶,۰۰۰ ریال و ۲۸,۶۳۶,۲۰۲,۰۰۰ ریال و ۳۳,۳۸۱,۸۵۱,۰۰۰ ریال می‌باشد.

**۱-۱۶- دوره بهره‌برداری پیشنهادی توسط سرمایه‌گذار:** دوره بهره‌برداری پایه پروژه به مدت ۸۴ ماه می‌باشد که پیشنهاد دهنده می‌بایست مدت زمان پیشنهادی خود را بر اساس اسناد مناقصه اعلام نماید.

**۱-۵- شرایط شرکت کنندگان:** متقاضیان ابتدا می‌بایست حداقل ۵۰ امتیاز از ۱۰۰ امتیاز مندرج در جدول ارزیابی صلاحیت کیفی را جهت بازگشایی پاکت کل (الف، ب و ج) کسب نمایند و علاوه بر شرایط کلی مندرج در اسناد مناقصه، حداقل ۶۰ امتیاز از ۱۰۰ امتیاز صلاحیت فنی و بازرگانی اسناد مناقصه را نیز کسب نمایند، بدیهی است پاکت (ج) پیشنهاد دهندگانی که حداقل امتیاز لازم را کسب نکرده اند، بازگشایی نخواهد شد.

**۱-۶- محل پروژه:** واقع در شهر قشم، بلوار ژئوپارک، روبروی ساختمان اداری شهرداری قشم می‌باشد.

**۱-۷- تضمین شرکت در فرآیند ارجاع کار:** مبلغ ۳,۳۰۰,۰۰۰,۰۰۰ ریال مطابق شرایط مندرج در بخش ۴-۱ (در صورت واریز به حساب سپرده شهرداری قشم به شماره ۷۲۲۰۱۱۱۵۲۵۰۳۰۱ نزد بانک مهر ایران شعبه قشم به شماره شبا ۱۵۰۶۰۰۷۲۲۰۰۱۱۱۵۲۵۰۳۰۰۱ IR و یا دریافت ضمانت‌نامه بانکی شرکت در مناقصه به نام شهرداری قشم با حداقل ۳ ماه اعتبار از آخرین مهلت بارگذاری اسناد در سامانه ستاد) می‌باشد. شرکت کنندگان می‌بایست اصل سپرده فیش واریزی و یا ضمانت‌نامه بانکی و سایر تضمین‌های بخش ۴-۱ را علاوه بر بارگذاری در سامانه ستاد به صورت فیزیکی در پاکت (الف) به دبیرخانه شهرداری قشم تا مورخ ۱۴۰۵/۰۲/۲۹ تحویل و رسید دریافت نمایند.

**۱-۸- اطلاعات تماس دستگاه مناقصه‌گذار جهت دریافت اطلاعات بیشتر در خصوص اسناد مناقصه و ارائه پاکت الف:**

**نشانی:** شهر قشم، میدان امام خمینی، ساختمان اداری شهرداری قشم، تلفن: ۰۷۶۳۳۳۸۷۱۴۷-۸

**۱-۹- مهلت زمانی دریافت اسناد مناقصه از سامانه ستاد:** از ساعت ۰۰:۱۲ روز دوشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۲/۰۷ الی ساعت ۰۰:۱۹ روز سه شنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۲/۱۵ می‌باشد.

**۱-۱۰- مهلت زمانی ارائه پیشنهادات و ثبت اسناد و مدارک در سامانه ستاد:** تا ساعت ۰۰:۱۹ روز سه شنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۲/۲۹ می‌باشد.

**۱-۱۱- تاریخ و محل بازگشایی پاکت ارزیابی کیفی:** ساعت ۰۰:۱۰ روز چهارشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۲/۳۰ در محل شهرداری قشم می‌باشد.

**۱-۱۲- تاریخ و محل بازگشایی پاکت الف و ب:** ساعت ۰۰:۱۰ روز چهارشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۲/۳۰ در محل شهرداری قشم می‌باشد.

**۱-۱۳- تاریخ و محل بازگشایی پاکت ج:** حداکثر یک هفته پس از برگزاری جلسه کمیته فنی و بازرگانی پاکت (ج) پیشنهاد دهندگانی که حداقل امتیاز لازم را کسب نموده اند (کسب حداقل ۶۰ امتیاز از ۱۰۰ امتیاز ارزیابی) بازگشایی می‌گردد که زمان و مکان آن متعاقباً به اطلاع پیشنهاد دهندگان حائز شرایط اطلاع رسانی خواهد شد.

**۱-۱۴- هزینه نشر آگهی مناقصه و تجدید مناقصه و کارشناسی به عهده برنده مناقصه می‌باشد.**

**۱-۱۵- برنده مناقصه جهت عقد قرارداد، موظف به تشکیل شرکت پروژه می‌باشد.**

**۱-۱۶- سایر اطلاعات و جزئیات مربوط به مناقصه در اسناد مناقصه مندرج می‌باشد.**

م الف ۱۴۰۵-۱۰۰۴